

# “国之重器”照亮肿瘤患者生命之路

## 武威重离子治疗系统已完成2300多例疑难肿瘤治疗,疗效显著

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)国内首台拥有自主知识产权的重离子治疗系统在武威投入临床应用,实现了我国大型医疗设备临床应用的历史性突破。截至目前,该系统已完成2300多例疑难肿瘤治疗,疗效显著且患者耐受性良好。10月21日,在甘肃省政府新闻办举行的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会武威专场上,武威市分享了从单台设备落地到“治疗+康养”完整产业集群成型,让这一“国之重器”惠及患者,推动健康产业实现跨越式发展的实践经验。

作为医用重离子技术落地的“推动者”,武威从2012年起联合中国科学院近代物理研究所,累计投入30亿元建成亚洲最大重离子治疗中心,2020年3月正式临床应用,打破国外技术垄断。“十四五”期间进一步完善配套,建成重离子中心配套医院、康复颐养园,实现兰州重离子中心一体化运营。投用8个重离子治疗舱,将治疗效率提升3倍,解决患者“排队等治疗”难题,让尖端技术更快覆盖疑难肿瘤患者。

以“重离子+”为核心,建成全国首个肿瘤康养小镇,开创“重离子精准治疗+中医辨证施治”的全周期治疗“武威模式”;推动相关设备产业化,研发的膀胱容量测定仪出口欧美,膈肌起搏器等即将投产,带动特色医药全年产值年均增长31.9%。

武威将人才作为重离子产业发展的“核心引擎”,邀请全球顶级专家李玉明教授、德国豪费教授等加盟,为临床治疗与技术研发提供国际视野。建

成裴正学等50多个学科专家工作站,推动“临床需求-科研攻关-技术转化”高效衔接。选派100余名业务骨干赴国外深造,在武威职业技术大学开设全国首个重离子治疗专业,实现从“外部引进”到“本土培育”的人才梯队建设。

坚持科研创新,整合资源建成省级科创基地10个,在全国率先应用呼吸管控重离子精准治疗等技术,从全国首例重离子乳腺癌治疗,到全球首例

膀胱癌治疗,武威创造了多个“第一”,形成了重离子治疗的临床标准和技术规范,建立了重离子治疗“武威标准”,引领技术转化和临床应用话语权。

“十五五”期间,武威将进一步扩大重离子技术品牌优势,全力建设西北重离子科创应用基地,力争建成国内肿瘤放疗手段最全、达到世界一流水平的重离子放疗国家区域医疗中心,让“国之重器”持续照亮更多肿瘤患者的生命之路。

### 13位达人主题直播 带你全面了解兰州百合

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员于晨晖 记者王丽霞)10月20日起,兰州市七里河区农业农村局百合主题直播上线!本次直播特邀13位细分领域达人,通过快手、抖音直播方式,带您全方位看透、吃懂、玩嗨“中国第一甜百合”的故事。

据介绍,“田园探访达人”将蹲点“天下百合第一村”,实拍2000米高海拔梯田上的省级非遗栽培技艺,记录百合6-9年自然生长的每一步;“农技科普达人”钻进温室大棚,拆解“鳞片扦插快繁技术”如何让精品率飙升至80%,并现场算清“土地流转费+务工工资+股权收益”的增收账,让种植区域人均2.2万元百合收入的产业底气清晰可见;“家常菜谱达人”教您轻松将百合端上日常餐桌,几步解锁家常美味;“创意料理达人”则打破“百合只能清炒”的刻板印象,用巧思赋予百合全新风味;“文旅体验达人”更带您深度参与百合采挖,边拍美照边尝特色“百合宴”,并联动当地红色教育基地,讲透百合从“食材”到“文化符号”的蜕变。



### 兰州“的哥”拾金不昧 4000元现金归还失主

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)“我以为4000元现金找不回来了,没想到竟然失而复得,太感谢吴师傅了!”10月20日一早,兰州长剑汽车出租公司服务热线接到一致谢电话,乘客李先生对出租车司机吴永奎拾金不昧的善举表达感谢。

事情发生在10月19日下午2时40分左右。当时,出租车司机吴永奎驾驶车牌号为甘AD87985出租车行驶至南关什字,搭载一位年轻乘客前往兰州老街。到达目的地后,该乘客用百元现金支付了车费,便一边打电话一边匆匆下车。

车辆驶离后,吴永奎习惯性地看了一眼后视镜,发现后排座位上有一个深蓝色的公文包。“肯定是刚才那位乘客落下的,他光顾着打电话了!”吴师傅没有丝毫犹豫,当即决定暂停营运,调头返回

乘客下车地点等候。同时,他迅速将情况上报给公司值班人员,希望能通过更多渠道联系失主。然而,由于乘客使用现金支付,未留下任何直接联系方式。

在公司的指导下,吴师傅打开公文包,试图寻找失主的线索。包内除了一些重要的文件资料和证书外,并未找到联系方式。想到失主丢失如此重要的物品,吴永奎更是放心不下。他随即放下空车灯,一路驱车,将公文包送至了就近的兰州市公安局治安分局西站派出所。

派出所民警对公文包进行例行检查时,在包内隔层发现了4000元现金。而就在吴永奎四处奔走寻找失主时,粗心的李先生也发现自己遗落了公文包,并报警求助,警方经过信息核对,迅速确认报警人正是公文包的失主。民警随即协调好交接事宜,这个装有现金和重要文件的公文包得以物归原主。

### 兰州这座便民桥塌陷两月 维修资金成难题

10月18日,兰州市民马先生拨打奔流新闻·兰州晨报“记者帮”热线(0931)8159555反映,今年八月,兰州市七里河区五星坪后街的平安桥因强降雨导致桥体主体塌陷被封。该桥梁的中断让附近居民出行,特别是孩子上学极为不便,绕行大路要多走40分钟。



现场:危桥已封,险中求“便”存隐患

10月20日中午,记者来到五星坪后街的平安桥看到,桥东西两侧通道已被绿色挡板围挡,并有封桥通知。通知称,因持续降雨导致桥梁两侧土方塌陷滑落,平安桥出现塌陷,自2025年8月8日起对桥梁进行封闭,严禁车辆和行人通行,落款单位为西园街道五星坪社区。

居民:孩子上学路,绕行成唯一选择

然而,尽管该桥已经封闭,但围挡的挡板上仍留有可供行人通过的豁口。记者通过豁口走上桥面,发现桥西段路面塌陷面积约40平方米,固定桥梁的主体钢筋已断裂外露,桥面多处开裂。尽管如此,仍有部分居民为图方便,冒险从桥上通行。

社区:属居民自建桥,维修资金是难题

就此事,七里河区西园街道五星坪社区工作人员表示,在8月8日发现桥梁塌陷后,第一时间就对桥梁两端进行封闭并发布通知。随后,社区迅速将这一情况向上级街道及七里河区相关部门进行了反馈。

据工作人员透露,“该桥是20年

前居民自建的。”因其历史渊源和属性,桥梁的修缮责任主体和资金来源成为核心难题。工作人员坦言:“因为修缮资金巨大,社区也没办法解决。”目前,正在等待上级部门的处理和解决方案。

文/图 奔流新闻·兰州晨报新闻采访组